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У статті розглядаються сімейні цінності як 
парадигма інституту життєдіяльності. Характе-
ризуються аспекти актуалізації потреби в самовдо-
сконаленні й розвитку особистісних якостей, необ-
хідних для майбутнього сімейного життя. 
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В статье рассматриваются семейные ценности 
как парадигма института жизнедеятельности. Ха-
рактеризуются аспекты актуализации потребности 
в самосовершенствовании и развитии личностных ка-
честв, необходимых для будущей семейной жизни.
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The article deals with family values as a paradigm 
of Institute life. Characterized aspects need updating 
self-improvement and development of personal qualities 
necessary for future family life.

Key words: values of family, happy family, self, live-
lihoods, married couple, family life.

Постановка проблеми. Сім’я, джерелом ство-
рення та розвитку якої є любов, неодмінно повинна 
бути щасливою. Проте варто зауважити, що щаслива, 
гармонійна, згуртована сім’я, також здорова мораль-
но-психологічна атмосфера в ній не виникають самі 
по собі. Її нескінченно творить родина, її плекає й 
охороняє держава, вона не байдужа суспільству. Ща-
слива сім’я – це напружена й наполеглива щоденна 
праця усіх її членів. І цій праці потрібно вчитися, тоб-
то розуміти й усвідомлювати її потреби, вправлятися 
у відповідних діях, учинках і ставленнях на основі 
любові до себе та своїх близьких.

Сімейні цінності мають властивість змінюватися, 
переходити з одного ряду значущості в інші. Пере-
думовою їх є середовище, яке нас оточує, розвиток 
суспільства, ситуації, що змушують переглядати свої 
дії та погляди. Сьогодні суспільство нав’язує нам 
певні ідеали, стандарти, проте досить часто вони є 
викривленими і призводять до деморалізації суспіль-
ства, до заміни головного на другорядне. Крім того, 
більшість людей звикли покладатися лише на себе, 
вважаючи, що саме вони – головні творці свого жит-
тя, що лише від них та їх зусиль залежить здійснення 
усіх прагнень і бажань [5, с. 6].

Метою статті є обґрунтування сімейних ціннос-
тей як парадигми інституту життєдіяльності, а також 
характеристика аспектів актуалізації потреби в са-
мовдосконаленні й розвитку особистісних якостей, 
необхідних для майбутнього сімейного життя.

Виклад основного матеріалу досліджень.  
Сім’я – це унікальний соціальний інститут, першо-
основа духовного, економічного та соціального роз-
витку суспільства. Вона пов’язана з усіма сферами 
життєдіяльності людини та охоплює всі рівні со- 
ціальної практики: від особистісного – до державно-
го, від матеріального – до духовного. 

Практика засвідчує, що повноцінне життя мож-
ливе лише в родині. Соціальний інститут сім’ї у су-
спільстві є основним, адже саме він формує наступні 
покоління, виховуючи інтелектуально розвинену, ду-
ховно й морально зрілу особистість, яка забезпечує 
розвиток і процвітання не лише кожного громадяни-
на, а й держави в цілому [1; 7; 8]. 

В умовах постійних демографічних і соціальних 
змін (зростання кількості розлучень, самотніх лю-
дей, перевищення смертності над народжуваністю) 
втрачаються сімейні цінності, руйнуються відноси-
ни, підвищується ризик розлучень, знижується вага 
виховної функції сім’ї. Зважаючи на це, на сімейні 
цінності в Україні суттєвий вплив мають загально-
світові тенденції розвитку родини, до яких зокрема 
відносять: зростання індивідуалізму; загострення 
почуття незалежності, інколи вкрай спотворене ба-
жанням жити лише для себе, домінуванням особис- 
тих егоїстичних інтересів й одночасним нехтуван-
ням інтересами найближчого оточення; перебудову в  
ієрархії цінностей сім’ї, що кардинально змінює її 
призначення й мету створення; закріплення в суспіль-
ній свідомості толерантного ставлення до різних ви-
дів сімейної поведінки, які зазвичай спотворюються 
й набувають форми «загальної вседозволеності»; 
пропагування різних форм статевих і соціальних ро-
лей, що поширюється зазвичай серед молоді.

Варто наголосити, що стан сучасної сім’ї знач-
ною мірою залежить від низки процесів, які відбува-
ються в суспільстві. З одного боку, негативні суспіль-
ні явища, зокрема інфляція, соціальна і політична 
нестабільність, відсутність правових гарантій тощо, 
посилюють невизначеність людей, а з іншого, – сім’я 
як один з основних соціальних інститутів у своєму 
розвитку неминуче відображає суттєві тенденції роз-
витку всього суспільства. Таким чином, кожен її член 
не просто відчуває на собі потужний вплив усіх чин-
ників суспільної динаміки, а й багато в чому визначає 
та відтворює ці фактори. 

Кожна людина впродовж свого життя, як правило, 
є членом двох сімей: батьківської, в якій вона народ-
жується і виховується переважно до юнацького віку, і 
тієї, яку створює сама. У період змужніння вона по-
ступово стає самостійною, накопичуючи при цьому 
життєвий, професійний та соціальний досвід. Саме 
сім’я в цей період відіграє для людини головну роль.
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Більшість людей не замислюються над сенсом 
життя і вважають це питання сферою філософів. Не 
розуміти сенсу життя – означає не бачити напрямку, 
в якому потрібно йти. Люди метушаться, змінюючи 
свої цілі й напрямки, а як наслідок – стикаються із 
життєвими негараздами. 

У багатьох молодих родинах чоловік або дружи-
на інколи вважають, що краще не знати правди, аби 
тільки не псувати відносини. У результаті, нечесності 
стає все більше і вона, врешті-решт, виходить назо-
вні. Лише чесний погляд на себе, на події та інших 
людей дозволяють побачити справжні причини про-
блем, а отже, знайти правильні рішення [3].

Люди, для яких сім’я є головною цінністю в жит-
ті, намагаються дотримуватися певних моральних 
засад, які зміцнюють родину, сприяють довірі та лю-
бові всіх домочадців.

Любов у сім’ї – найважливіше, що тримає її, і якщо 
ви хочете зберегти це почуття, якомога частіше нага-
дуйте своїм рідним про те, як ви їх любите. Сказати 
про кохання можна не тільки словами – про ваші ніжні 
почуття розкажуть ваші вчинки, зокрема залишені під 
подушкою маленькі сюрпризи, чай та плед холодними 
зимовими вечорами, вечеря при свічках, сімейна про-
гулянка парком, тиха вечірня розмова тощо.

Молодій сім’ї слід пам’ятати й про інші сімейні 
цінності:

- почуття значимості – кожен домочадець, не-
зважаючи ні на що, повинен знати, що його люблять 
і він потрібен;

- взаємоповага – прийняття думок, почуттів і за-
хоплень іншої людини;

- чесність – свідчить про повагу до особистості 
іншої людини;

- прощення – неодмінна риса кожної родини, про 
яку варто пам’ятати постійно;

- щедрість – це те, чим необхідно ділитися, не 
чекаючи отримати щось натомість;

- відповідальність – цінність, що забезпечує спо-
кій іншим членам родини, адже вони знають, що в 
них є на кого покластися;

- спілкування – зміцнює родину, сприяє уникнен-
ню нерозумінь;

- традиції – одна з найважливіших родинних цін-
ностей, що робить родину унікальною, не схожою на 
інші [2].

Сім’я являє собою невід’ємну складову жит-
тєдіяльності суспільства й відтворення населення, 
один із найдавніших соціальних інститутів, який, 
змінюючи свої форми, зберігався в умовах усіх ві-
домих цивілізацій і культур. Сімейний спосіб життя 
людства вироблявся впродовж усього періоду свого 
існування й історичний досвід різних культур довів 
необхідність захищати та цінувати його. Разом із тим, 
важко відшукати той соціальний феномен, про кризо-
вий стан якого за останні півстоліття було б написано 
більше, ніж про кризу інституту сім’ї, та якому так 
часто пророкували неминуче вимирання. 

Сучасна сім’я являє собою інститут, який по-
стійно перебуває під тиском соціально-економічних 
обставин і невпинно змінюється. Як структурофор-
муюча система суспільного життя сім’я фокусує всі 
кардинальні зрушення, що відбуваються в соціумі. 
Особливо відчутних і неоднозначних змін цей інсти-
тут зазнав у європейських країнах у другій половині 
ХХ – на початку ХХІ ст. 

Свою специфіку мають ці зміни і на пострадянсь-
кому просторі, де вони зумовлені як загальноцивілі-

заційними тенденціями розвитку шлюбно-сімейної 
сфери, так і впливом чинників, пов’язаних із систем-
ною кризою, а отже, несуть на собі особливо значний 
тягар невирішених соціальних, економічних, мораль-
но-етичних проблем. Крім того, сім’я, що традиційно 
належить до базових цінностей у вітчизняній культурі, 
містить у собі могутній потенціал впливу на процеси 
суспільного розвитку. Як свідчить історичний досвід, 
потреби функціонування інституту сім’ї завжди були 
і є одним зі значущих факторів соціальних змін, а її 
роль як важливого буфера між індивідами і соціаль-
ними змінами зростає саме у кризові періоди. Сімейні 
відносини та сімейна життєдіяльність тісно вплетені 
в соціально-економічну реальність, а стан інституту 
сім’ї є одним із найважливіших індикаторів соціаль-
ної стабільності й благополуччя [8, с. 67].

Кожне нове покоління застає вже існуючий, 
сформований світ сімейних цінностей, використовує 
накопичений досвід, освоює попередні досягнення й 
неодмінно рухається далі, створюючи нові цінності.

Висновки. Впродовж усього життя особистості 
сім’я є тим найближчим мікросоціальним оточен-
ням, що опосередковує і визначає своєрідність її жит-
тєдіяльності, виступає провідним мікрофактором со-
ціалізації особистості. Основні соціалізуючі функції 
сім’ї полягають передусім у забезпеченні фізичного 
та емоційного розвитку індивіда; формуванні стате-
вої ідентифікації, її розумовому розвитку та розвит-
ку здібностей і потенційних можливостей, ціннісних 
орієнтацій особистості; забезпеченні почуття захище-
ності; оволодінні основними соціальними нормами.

Усвідомлюючи значущість сім’ї як соціального ін-
ституту життєдіяльності людини, системи цінностей 
її творення, функціонування і розвитку, виявляємо 
сьогодні стурбованість рівнем готовності молодого 
покоління до майбутнього сімейного життя на основі 
традиційних для України сімейних цінностей, родин-
них традицій і звичаїв, подружніх і батьківсько-дитя-
чих взаємин.

 Парадигма інституту життєдіяльності орієнтова-
на здебільшого на зовнішні зв’язки сім’ї, тоді як вну-
трішні досліджуються крізь призму понять, що ха-
рактеризують малу соціальну групу. Зважаючи на це, 
дослідження і вивчення феномена сім’ї потребує між- 
дисциплінарного підходу: лише шляхом його аналі-
зу в межах соціально-гуманітарного знання можна 
сформувати повне уявлення та здійснити всебічний 
психолого-правовий аналіз.
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БУЛЛІНГ СЕРЕД ДІТЕЙ
ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

В ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

У статті обґрунтовано актуальність, а також 
визначено сутність, особливості, види, форми, ета-
пи розвитку та ролі учасників буллінгу, алгоритм дій 
і практичні рекомендації для педагогічних працівни-
ків загальноосвітніх навчальних закладів із метою 
профілактики, виявлення й подолання цього явища 
серед дітей.

Ключові слова: агресивна поведінка, буллінг, кі-
бербуллінг, жертва буллінгу, віктимна поведінка, со-
ціально-педагогічна профілактика буллінгу.

В статье обоснована актуальность, а также 
определены сущность, особенности, виды, формы, 
этапы развития и роли участников буллинга, алго-
ритм действий и практические рекомендации для 
педагогических работников общеобразовательных 
учебных заведений с целью профилактики, выявления 
и преодоления этого явления среди детей.
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This article explains relevance and defines essence, 
features, kinds, forms, stages of development and roles 
of bullying participants, algorithm of action so as prac-
tical recommendations for social pedagogic workers of 
the school system with purpose of prophylactic, exposure 
and prevention of bullying among children. 
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Постановка проблеми. Буллінг (від англ. «bully» 
– хуліган, забіяка, кривдник) – усвідомлені, динамічні, 
періодичні або систематичні види та форми агресив-
ної поведінки (залякування, знущання, маніпулюван-
ня, приниження, третирування, цькування, жорстоке 

поводження тощо), що здійснюються з боку однієї чи 
групи осіб стосовно іншої особи (осіб), спрямовані 
на навмисне нанесення шкоди за наявності реальної 
різниці в силі, статусі, владі. 

Буллінг серед учнів загальноосвітніх навчальних 
закладах має різні фактори та причини виникнення, 
види, форми, способи і засоби реалізації. Суб’єктом 
або об’єктом буллінгу може стати будь-яка дитина 
незалежно від віку, статі, раси, національності, ре-
лігії, місця проживання, соціального статусу сім’ї, 
рівня навчальної успішності, обдарованості тощо. 
Жертвою буллінгу може бути як одна особа (учень), 
так і група осіб (учнів). Буллінг хоч і має негативні 
наслідки для фізичного, психічного, духовного, со-
ціального здоров’я дітей, дотримання і реалізації їх 
прав, соціальних потреб, задатків, здібностей, проте 
часто залишається поза увагою батьків і педагогів.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. За-
рубіжні та вітчизняні наукові дослідження, практич-
ний досвід доводять, що буллінг – це надзвичайно 
актуальна соціально-педагогічна проблема, яка має 
неабиякі негативні наслідки для дітей та їх родин зо-
крема і громади вцілому. Значний внесок у її розв’я-
зання зробили як зарубіжні дослідники (Р. Берон,  
Д. Річардсон [1], П. Хайнеманн, Д. Олвеус, Д. Лейн, 
А. Пікас, Е. Руланн [5]), так і вітчизняні науковці  
(К. Абсалямова, О. Барліт, А. Губко, І. Лубенець,  
О. Луценко, Л. Лушпай, Л. Найдьонова, Ю. Савельєв 
та ін.).

Мета статті – визначити сутність, особливості, 
класифікацію, етапи розвитку та ролі учасників бул-
лінгу серед дітей; обґрунтувати алгоритм дій педаго-
гічних працівників загальноосвітніх навчальних за-
кладів із метою виявлення та реагування на ситуацію 
буллінгу; розробити практичні рекомендації для соці-
ально-педагогічної профілактики означеної девіації.
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